

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

POR LA SALUD PÚBLICA

Tranquilizaciones

Ya sabíamos nosotros que el diligente alcalde don Tomás Palazón, había de tomar este asunto sobre la demanda hecha ayer en nuestro periódico, con todo el celo que le caracteriza.

Estas mañanas, más temprano que nunca, fué al despacho de la Alcaldía con objeto de instruir las diligencias oportunas que le llevaran a la averiguación exacta de lo ocurrido con los dos cerdos en esta capital.

Después se apresuró a llamar a nuestro director, para mostrarle ante los guardias que hicieron el servicio y el capitán del Cuerpo señor Lacárcel, el resultado de sus minuciosas y escrupulosas gestiones, de las cuales resultó lo siguiente:

Los dos cerdos, causa de la alarma, no habían muerto de enfermedad alguna, sino que al descender un vagón procedente de Andalucía, en esta estación, se encontraron con que venía uno muerto por asfixia y otro moribundo por la misma causa, y que murieron a los pocos instantes.

El alcalde ordenó que fuesen quemados, autorizando si dudoso, como es de ley, para que de ellos extraiga las grasas; para lo cual, entró al jefe de la guardia municipal que ejerciera la oportuna y rigurosa vigilancia.

En una fábrica de la Puerta Nueva, propiedad del señor Ferraz, se procedió a la descontaminación de los cerdos y a la presencia de los guardias, que fueron dos parejas y a más el capitán señor Lacárcel, se ocultaron los dos animales y se los extrajo la grúa.

El alcalde ha comprobado todo esto de una manera indudable, por los guardias que presentaron la verificación y por el propietario del local, persona de total garantía y la cual firmó un certificado que el alcalde ha tenido la amabilidad de mostrarnos, en el cual se fija que los cerdos fueron quemados en presencia suya.

Si se produjo algún mal olor, fué sin duda efecto de la cocción, y ello produjo la alarma consiguiente en el vecindario.

Nosotros tenemos una gran satisfacción en devolver la tranquilidad a todas las personas asustadas en vista de la depuración escrupulosa que ha hecho el alcalde, el cual nos ha demostrado que es su más honda y constante preocupación la de la salud pública y que está dispuesto por ella a llegar a todos los extremos, por razones que serán necesarias.

Además nos ha prometido que en lo sucesivo, las reses que se encuentren en estas condiciones no se quemarán en ningún sitio de la población, sino en los lugares para evitar las molestias al vecindario.

Cartagena al día

La Federación provincial

Ayer se reunió en la sociedad Nueva España del Llano del Basal, el comité de la Federación provincial obrera.

Se procedió al examen de las cuestiones y una vez aprobadas se leyeron los reglamentos de las sociedades obreras La Soberanía, del Llano del Basal; La Realidad, de Los Balones, y El Martillo, de Peñíscola, a los que se les concedió el ingreso en dicha Federación.

Luego se sobrebió una comisión compuesta de Vicente Sánchez, Pedro Martínez y un obrero huelguista de la mina «Paulina», para que el próximo día 16 se trasladase a Murcia con objeto de visitar al gobernador para que éste procure solucionar la indisciplina.

El comité ejecutivo acordó reunirse semanalmente para solucionar los conflictos que se presentan.

De Marina

Se concedió licencia prorrrogada de destino por dos años, en el cafionero Marqués de la Victoria, el segundo condicentable don Ricardo Pérez Sánchez.

Los miembros del sacerdote «Peyayo», e ingresó en el Arsenal, el primero contramaestre don Hilario Mesa,

embarcando en su relevo el de igual clase don Francisco Martínez Peñalosa.

Cesan en el Arsenal y embarcan en el «Peyayo», los segundos contramaestres, don Vicente Gordoy Arbós y don Ramón Fernández López.

Se remite al Supremo el expediente de retiro del segundo contramaestre de puerto, Andrés Asunción Navarro.

Se destina al cafionero «Marqués de la Victoria», al contador de fragata don Ignacio Cosío de Portugal y a la ordenación del Apostadero al de igual clase don Pedro Fernández Caso.

Este mañana se hizo la entrega de mando del torpedero número 13, por su comandante, el teniente de navío don Luis Pasqual del Pobell, al de igual empleo don Pedro María Cardona y Prieto.

Detenidos

Los agentes de vigilancia de servicio anoche, detuvieron a Juan Feijoo Bueno y a Antonio Ibernon Trancón para armar escándalo en la vía pública.

Natalicio

He dado a luz una preciosa y robusta niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ilustrado oficial de Correos e inspirado poeta don Ginés de Arévalo García.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelo de la recién nacida.

Noticias

—Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Josefina Muñoz Jiménez, para el joven don José Nicolás Gomariz.

—Ha salido para Cádiz, acompañado de su distinguida esposa, don Justo García Marín.—15 de Febrero.

Los pueblos hambrientos

Nuestro querido amigo el exconcejal señor Hernández Arcos que tanto interés tiene siempre demostrado por los pueblos de Beniján y Torreguera y que tan brillantes campañas ha sostenido en favor de los mismos, nos dirijo una carta dando cuenta del estado en que se encuentran los citados pueblos.

La carta llena de sinceridad, en la que se revela la hidalgía y franqueza de Hernández Arcos, la reproduce íntegramente a continuación, pues ella misma más con su ingenua y exponer redacción que cuantos aliados y rótulos pudieran emplear en pintar la trágica situación de Beniján y Torreguera.

Dios sea la carta:

—Sr. D. Pedro Jara Carrillo.

Mi distinguido amigo: La rugeo encarecidamente, llame la atención a quien proceda para que sin pérdida de tiempo se solucione este conflicto, no que se avasina, sino que está resolviendo a todos los pueblos de Beniján y Torreguera.

El hombre, amigo Jara, es lo que se enseñorea hoy en estos dos honrados pueblos, por haber tenido la desgracia de ser virtuosos y trabajadores y haber plantado naranjos. Ya no es el obrero solo si que pasa hambre, no, de estos son muy pocos los que aquí quedan, pues se han ido a Francia y solamente quedan los que no han podido reunir 20 duros que necesitan para el viaje. ¿Pero y nosotros nos podemos ir? ¿Qué hacemos? Ya nos faltan las fuerzas, ya no puede más y como yo todos los que hasta aquí hemos podido dar algo, pero pasados todos los trabajadores que faltan dos semanas, trabajando antes solo dos o tres días, ¿dónde estarán?

¿Qué pasará aquí? Los pobres piden trabajo, no lo encuentran, piden pan, no hay quien dé, no por falta de voluntad, sino porque no hay. ¿Podrán las autoridades evitar esta situación?

Yo creo que no, al no ser con mucho para con facilitar trabajo, o sea el embargo de nuestra naranja.

Hay familias que solo lo pasan con naranjas, ¡sin probar el pan, ni conocerlo hace días!

Otro, amigo Jara, se habrá hecho cargo de estas modestas manifestaciones y procurará porque estas lleguen, tanto al gobernador como al alcalde de esa capital, para que ellos, que son los llamados a velar por la tranquilidad y bienestar de los pueblos, se dirijan a nuestro jefe supremo señor conde de Romanones en demanda de trabajo y socorro que puedan remediar estas justificadas necesidades y con ello los pueblos quedarán altamente agraciados.

Solo nos resta unir a las manifes-

taciones del señor Hernández Arcos el ruego a las autoridades para que sin pérdida de tiempo y sin spazamientos imposibles de soportar, dada la angustiosa situación de aquéllos vecinos, acudan en socorro de los mismos a remediar en lo posible a los vecinos de Beniján y Torreguera.

BOYBRIZA

¡Oh, qué donosica, boyeriza fieral! La sonrisa ariosa, los ojos de cielo. Su agujón empuña, cándida y ligera con la gracia áerea de ave de riera, / verderón, armela, picaza o bubrelo... //

Rubia, más de un rubio dorado de abejos; fresca, de claveles a la madrugada; cerezas maduras lleva en las orejas, en la boca le arden canciones bermejas, / y un lucero brilla sobre su agujadita.

Descalza y pobre, sin aire mendigo, no vié por las sendas milagro mayor: la vista de ojos el buen sol amigo, su sombrero es paña que hace un mes dió (trigo, su basquiña es liso, que hace un mes dió flor).

¡Oh, los mansos bueyes de pupilas vastas, que elaboran vagos fantasmagorios! Los gorriones pican, trepando, en sus astas y caen de sus ojos bendiciones castas sobre los caminos tórridos y quietos... //

Al arado, al carro, presos noche y día, como con galileos uocados están; y, sumisos, una rapza los guía, y en los surcos que abren, la amapola cría, cantan las alondras, y madura el pan.

¡Noche obscura! ¡Enigma!... No lo que yo quiero, boyeriza linda, tierna y extasiada, es esta inocencia blanca, de cordura, la alegría de ore de tu andar ligero y el candor de surora que hay en tu mirada.

Guerra Junquero.
(Trad. de Marquina)

CRÓNICA**TOQUES DE AGONIA**

Las mercancías desbordan los tinglados, extendiéndose al largo de los muelles en confuso desorden. No es agrupación; es amontonamiento.

Las cajas de naranja y las pipas de vino, los cajones de cebolla y los sacos de abones minerales, el carbón y la harina, fraternizan estrechamente.

Algunos hombres cuidan de los envases, sin ocuparse mucho de ellos. Fuman, charlan, dormitan. Si uno hace intención de organizar aquello, sus compañeros le dicen, con tono mitad angustioso y buril:

—Déjalo! Tiempo hay. ¡Cuálquiero sabe cuándo irá eso a los barcos!

Los barcos, inmóviles sobre las aguas parece que fosilizadas entre ellas. Ni un chirrido de máquinas cargadoras y descargadoras, ni un siseo de humo, ni un son de boina.

Todo está muerto allí. El marino de guardia, con su andar automático y silencioso,似乎un muñeco.

—Anchas nubes color de plomo se desprenden de la atmósfera con peinado rígida. El sol levantino, ese sol que es a un tiempo oración maternal y beso de amante, agoniza tras los espesos nubarrones. No tiene fuerza para consolar como madre, ni las tiene para secundar como queredor. No se le ve, no se le advina siquiera. Orea uno hallarse en las regiones de los cielos siempre grisáceos, de las siempre cayentes aguas. El medio día próximo trae entonaciones de atardecer norteno.

Dan las doce en el reloj de la Junta de Obras. A su par aseña la campana automática que avisa a los obreros.

Hacía pocas días, al raspliego de esa campana salían de los buques, de los tinglados, de los almacenes del muelle, los trabajadores en busca de la comida meridiana que ganaron con su sudor.

Por su regreso, por sus juzgados, por su criterio, recordaban a los chiquillos saliendo de la escuela.

Algunos descargadores de carbón se habían pintado las caras con albañil. Daban el efecto de cabezas de yeso puestas sobre cuerpos.

Con la costa llena y las orienturas por delante, las mujeres de los obreros iban en su bus, preventiva el yanter, riendo las bocas. Los chiquillos, sin temor a la insidia de sus engendradores, trepaban por ellos hasta colgárselas de los hombros. Cada familia improvisaba un comedor, y la pitanza humeaba, sobre el no muy limpio mantel. Haciendo oficio de gorriones, los gollos del mueble picoteaban las migajas caídas de las mesas. Vendedores ambulantes pregonan café, oídos, «herbasa». Los hombres obsequiaban a sus mujeres y sus hijos, y cuando volvía a sonar la campana invitando a la reunión de faenas, alzábans con alguna pereza, pero satisfechos, seguros de que el trabajo que iban a recomendar las aseguraba la nutrición del siguiente día.

... Y el sonar de nuevo la campana invitando al descanso, salían en tropel los hombres de sus «faeneros», sonriendo, saltando, para llegar antes y con antelación a sus casas o a sus centros de enseñanza y de diversión.

Ahora, los guardianes del muelle oyen indiferentes el sonido de la esquila automática. ¿Qué más da media hora antes que media hora despué?

Las mujeres de estos guardianes llegan despiertas a los tinglados, bañándose largamente en la costa del condumio, con una triste sonrisa esteriotipada en las bocas. Comen sin hablar, engullendo los cachos, dejando ellos gozar el vino al largo de sus barbas sin afilar; otras, al ancho de sus ojos ajenos al jabón.

—Si no se remedia esto—dicen los hombres—, hasta nosotros vamos a subir. Dejarán que las mercancías se pudran encima de los muelles.

Las mujeres replican:

—Sobrando vosotros, faltará el pan en nuestras casas, como faita ya en las casas de los otros trabajadores. También se padrían los barcos entre estas aguas quietas. No saldrán, ¿a qué van a salir?, los marines. ¿A qué un submarino los asesine sin defensa?—Y, ya—murmuran las mujeres—. Hay que oír a la marinera en los bodegones y a las oficinas en los cafés—. Por ellos, jah, por ellos, si los permitiera ponerse, en buenas condiciones de defensa y ataque, saldrían. Todo, primero que morir de hambre y de ignominia! Pero no las dejarán..., y, ya lo visto: los trabajadores del puerto, sin par que llevar a las bocas, las tripulaciones de los barcos, prisioneras, embotelladas, y la campana del puerto repitiendo en la soledad, bajo el cielo color de plomo.

Las mujeres de los guardianes recogen sus cestas y emprenden el camino de la ciudad. Los guardianes encienden sus pitillos y despiden el humo a la atmósfera gris.

Un chiquillo, vendedor de periódicos, voces: «¡Últimos telegramas de la tarde! Torpedeo y hundimiento de cuatro vapores españoles por los submarinos alemanes!». Los tripulantes perdonan la desesperación a la dotación del vaporoso «Mary».

Este fue echado a pique ayer tarde a las seis, frente a nuestra costa, por un submarino.

Tan pronto desembocaron fueron atendidos por los marineros que prestaban servicio en dicho punto, quienes los condujeron prismáticamente al cuartel del muelle Mariano del Gran Capitán.

Los seis tripulantes permanecieron cuatro minutos de tiempo para desembarcar el buque sin escuchar las protestas de los tripulantes.

Minutos después el buque austriaco, aproximándose algo más al «Mary», pidió por el telégrafo de señales presentar la documentación y noticias relativas al cargamento que llevaba.

El comandante del submarino dio las cuatro horas de tiempo para desembarcar el buque sin escuchar las protestas de los tripulantes.

Apenas habían tenido tiempo de abandonar el buque cuando el submarino lanzó cuatro torpedos comiendo el buque a hundirse de popa.

Los naufragios viéronse obligados a navegar a remo pasando así hasta la madrugada que llegaron a Alicante.

Más buques hundidos

Refieren los naufragios que dos vapores más, uno de nacionalidad desconocida y otro ruso han sido torpedeados en el mismo sitio y por el mismo submarino.

Las autoridades de Marina han telegrafizado a Santa Pola pidiendo noticias de estos torpedeados.

Hasta ahora nada se sabe sobre el paradero de los tripulantes de aquellos vapores.

Estas noticias del torpedeo han causado en esta ciudad enorme sensación.

tendrán lugar de siete a ocho de la noche.

Se hace presente que las horas marcadas para práctica de instrucción de los grupos serán de siete a ocho de la noche de los días señalados en la orden anterior en vez de seis a ocho como se publicó en ella.

—El jefe de la tropa.

</

Triunfo de un murciano

En las oposiciones últimamente celebradas en Madrid para proveer entre otras la plaza vacante de Agricultura del Instituto General y Técnico de Cáceres, la ha obtenido después de reñidos ejercicios nuestro paisano y amigo el joven don José María Hernández, hijo del catedrático de La Coruña, del mismo nombre.

Por tratarse de un paisano nuestro hacemos público tan señalado triunfo y enviamos desde estas columnas nuestra enhorabuena al nuevo catedrático y a su padre, nuestro respetable amigo.

LA ENSEÑANZA

Oposiciones a Escuelas

La Gaeta del día 18 del actual publicó la convocatoria convocando la celebración de oposiciones libres para proveer plazas de maestros y maestras, profesores del Bachillerato y las demás de nueva creación pertenecientes al Rectorado de Murcia.

Se requiere para solicitar, ser español, mayor de 21 años, no hallarse incapacitado y poseer el título de maestro o tener aprobados los ejercicios de revisión.

Los aspirantes remitirán sus expedientes a este Rectorado, en el plazo de 30 días, a contar desde el siguiente al de la publicación del anuncio en la Gaeta.

RECETARIO DOMESTICO

UNA RECETA AL DIA

Manzanas

Deshidratadas. 1.º Se limpian bien las uvas. 2.º Se lavan bien las manos durante un minuto con agua caliente y jabón, teniendo especial cuidado en que éstos penetren bien entre las uvas. 3.º Se lavan las manos, durante un minuto, en alcohol de 80º por lo menos y después se dejan secar. 4.º Se sumergen en un líquido antiséptico (sublimado corrosivo al 2 por mil o solución férica al 3º), donde se lavan por espacio de un minuto.

A Schneider, para después del uso de materias irritantes, propone un baño de alcohol, un lavado con jabón, y, finalmente, mientras las manos están húmedas todavía, una fricción con lanolina. En caso de irritación por el sublimado, recomienda el lavarse con una solución de sal y por último el empleo de la lanolina.

Según recientes experimentos, se ha comprobado ser un excelente desinfectante para las manos y para el cuero general, la solución alcohólica de jabón, sin diluir. Es de acción rápida, penetrante e incisiva, estando desprovista de todo olor desagradable.

En caso de contacto con coléricos, vasiloticos, etc., lo mejor es lavarse primero con una solución diluida de cloruro de cal, y luego con otra de sulfato de zinc al 5 0/0, de permanganato de potasa al 0 5 0/0 o de blíoduro de mercurio al 2 por mil.

Se recomienda también el empleo de jabones desinfectantes.

El Dr. Galvillo recomienda, como de gran eficacia, el uso de algunos aceites esenciales y especialmente los de canela, geranio, clavos y tomillo. Para aplicarlos se les ha de emulsionar con agua, en proporción del 8-10 por 100.

La siguiente mezcla da muy buen resultado: piedra pómex en polvo 15, bélano 20, perborato de sodio 3,5, jabón medicinal en polvo 15.

V. Desinfección.

Limpieza.—Cuando las manos están muy sucias por causa de un largo trabajo, se lavan con vaselina; a este objeto se frota con una pequeña cantidad de la mencionada substancia y después se lavan con agua caliente y jabón ordinario. Las manos quedan limpias y suaves.—Gestavo Cili.

Compañía General de Carbones (S. A.)

CARBONES

PARA TODOS LOS USOS

Carbón Cardiff de primera calidad.

• Newcastle para gas, calcinadores, fábricas, vapores, etc.

• Asturiano menudo y lavado, marca del Turón, para fragua, etcetera.

• Cok metalúrgico marca del Turón, para fundiciones y usos domésticos.

Existencia de todas las clases en el depósito.

Precios ventajosos y reducidos.

para pedidos importantes.

Depósito: Muelle Azul, Santa Lucía

Dilegato: Enrique G. Ridgway

MURCIA, 15, PRINCIPAL.—CARTAGENA

Domicilio social: Plaza Mediavilla, 5, pral.

BARCELONA

Dirección telegráfica y telefónica:

PARK.—Barcelona

Dipositos flotantes y terrestres en Barce-

lona, Valencia, Cádiz, Vigo, Málaga, Cor-

uña, La Coruña y Bilbao.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 15 de Febrero 1917, tomados al azar en Madrid y recibidos por teléfonos y telegramas urgentes.

PREMIOS GORDOS

Con 120.000 pesetas

10.762 Málaga-Madrid

Con 65.000 pesetas

27.796 Barcelona-Barcelona

Con 25.000 pesetas

20.807 Barcelona

Con 2.000 pesetas

576 Melilla-Valencia

1.325 Madrid-Línea

12.021 Gerona-TORREVIEJA

15.978 Madrid

20.599 Barcelona

22.537 MURCIA-Valencia

24.574 Valladolid-Bilbao

29.303 Córdoba-Valencia

29.350 Briviesca-Sevilla

Con 400 pesetas

CENTENAS

859 609 921 975 078 819 864

519 632 928 246 145 949 631 031

052 670 737 539 101 268 710 730

056 919 705 737 653 825 892 406

028 916 210 711 501 166 383 612

967 203 445 014 866 413

1.000

800 699 082 745 149 155 288 876

827 843 953 551 989 065 345 286

873 520 031 998 217 016 846 184

145 295 570 103 118 862 397 788

2.000

516 243 466 341 040 995 245 650

807 344 253 895 765 602 093 235

621 898 884 108 874 946 038 760

489 696 294 939 886 435 723 074

3.000

854 280 177 165 275 563 210 051

843 146 784 991 891 717 311 342

601 589 818 453 193 282 908 513

781 641 544 993 647 349 161 121

940 727 984 954 809 125 385 951

4.000

975 858 689 111 165 354 822 593

951 349 446 994 021 516 460 144

466 996 605 259 897 207 372 377

622 103 698 883 934 451 679 169

582 911 567 039 028 515 743

063 614 552 317 565 908 922 012

5.000

176 253 051 729 923 761 551 388

649 708 931 437 775 484 730 565

170 327 774 906 418 963 984 685

291 341 611 108 647 967 326 331

542 949 825 516 930 918 128 379

078 894 494 657 314 214 325 305

6.000

361 549 484 389 952 782 258 280

470 850 521 314 725 584 045 078

312 958 757 430 997 561 227 319

325 682 577 421 727 289 514 345

7.000

906 043 163 745 249 847 804 282

473 038 010 220 441 021 714 885

396 433 063 595 880 610 636 546

295 852 371 511 066 438 791 146

814 089 383 949 337 695

8.000

523 699 510 394 685 329 928 971

390 299 188 904 423 091 713 338

551 798 085 625 586 487 603 177

173 546 279 999 603 083 629 336

647 644 988

9.000

968 941 532 085 857 069 538 946

483 825 688 213 324 542 981 781

440 377 547 714 091 112 589 480

119 668 478 361 368 748

10.000

112 062 933 106 210 491 420 963

590 409 028 134 311 232 250 246

345 324 629 951 578 669 295 359

316 724 451 818 588 413 459 158

561 945 550 864 544

11.000

731 505 969 563 083 443 088 272

876 040 620 515 942 221 289 953

397 045 147 381 016 598 720 979

030 467 947 190 698 859

12.000

154 945 810 263 525 787 005 744

271 300 487 165 835 325 307 459

Noticias de la guerra

El problema de la paz

Gabriel Hanotaux, uno de los escritores franceses que con más clarividencia y con más cordura viene analizando todos los problemas de la guerra, ha estudiado recientemente el árido e hipotético de la paz.

Naturalmente, Hanotaux se basa en teorías, pero sus bases de apreciación y sus puntos de partida son justos, tan exactos, que las conclusiones se derivan lógicamente.

No es, pues, aventurado suponer que Hanotaux acierta, como ha ocurrido ya en otras muchas ocasiones.

Para el ilustre pensador francés es indudable que desde el momento que Alemania, al declarar la guerra, no tuvo en cuenta para nada los tratados internacionales, lo primero que hay que hacer para asegurar la permanencia de la paz, es imponer a Alemania condiciones que garanticen su respeto a lo que se estatuya, y esas condiciones habrán de consistir necesariamente en exigir desde el punto y hora en que se acuerde el armisticio precursores del tratado, el desarme absoluto, el retroceso a su territorio y la liberación de las plazas ocupadas.

Después vendrá la paz propiamente dicha, el inevitable Congreso que confirmará el armisticio y establecerá definitivamente las condiciones en que la paz haya de promulgarse. ¿Qué piensan los aliados del armisticio y del Congreso de la paz?

Tratarán directamente con el imperio alemán?

Hanotaux hace observar que Europa no tiene reconocido oficialmente este imperio, que se elevó por la fuerza y por la fuerza ha sido aceptado, y propone volver al procedimiento seguido en el tratado de Westfalia. Esto no podría responder a Alemania, por estar conforme a la vez con sus tradiciones históricas y con su derecho político.

Una alta asamblea representaría al Kaiser y sería un modo fácil de resolver la primera parte del problema, exigiéndole el nombramiento del Bundestag para el armisticio y negociando separadamente con cada Estado alemán su comisión en el Congreso.

Para tratar directamente con Prusia, convendría también discutir previamente la Prusia anterior de 1914 de la posterior a esa fecha.

Los Estados alemanes anexionados a dicha Prusia, recuperarían su antigua personalidad política y con ella su derecho de nacionalidades autónomas y con esto derrota el de tener representación propia en el Congreso de la paz.

De este modo se podría apreciar quién es la verdadera culpable de la guerra y el verdadero obstáculo para la Paz: si la Prusia propiamente dicha, si la confederación, hoy disgregada bajo el nombre de Imperio alemán, si la representación central o las representaciones secundarias; si Berlín o Francfort, Münich, Koenigsberg...

Hanotaux prevee, en sus cálculos, una nueva Europa reorganizada en la que se establecerá la alianza de las cuatro grandes potencias liberales.

Esta idea es muy hermosa, pero resulta prematuro, porque de venir inmediatamente después de la paz, originaría nuevas alianzas germano-alemanas o eslavas, con lo que el actual conflicto quedaría en pie.

Seña preferible, pues, el establecimiento de un gran organismo central y global, bajo la forma de un Parlamento europeo, cuyas conferencias internacionales permanentes basterían al menos durante algún tiempo.

Tres de esas conferencias serían previas. Una se ocuparía de las cuestiones políticas, —armamentos, convenciones, derechos de naciones— y de las sucesiones —y desempeñaría el papel de Consejo ético único de la nueva Europa y podría intervenir en los asuntos interiores de las potencias.

La segunda Conferencia concedería de las cuestiones económicas, principalmente de la aduanera.

La tercera regularizaría las cuestiones náuticas, estableciendo la norma en la legislación obrero internacional.

Con estas tres Conferencias, legalmente constituidas y fuertemente garantizadas, creerá Hanotaux que la paz será permanente y que desaparecerá de Europa el Kaiserismo.

Vicente J. Madrid.

Por telégrafo

PETERSBURGO

Llamando a filas

Madrid 15.—A las 2 t.

Han sido llamados a filas los mozos de la guarnición de 1918.

También han sido llamados a filas los jóvenes de voluntaria.

Ambos reclutas darán, otro millón de bombas.

BERLÍN

Mariscal de Prusia

El Kaiser ha concedido la dignidad de mariscal de Prusia al emperador de Austria.

LYON

Victimas de la explosión

La explosión de la fábrica de pólvora de Neuville ha causado varias víctimas.

ALMERIA

Vapor inglés embarrancado

Ha embarrancado el vapor inglés «Boreck», que venía procedente de Cardiff.

Trabajan para su salvamento dos cruceros ingleses.

El «Roock» se arrimó a la costa huyendo de los submarinos que le perseguían haciendo disparos.

SAN SEBASTIAN

El bombardeo de Bayona

En el bombardeo de los Altos hornos de Bayona por los submarinos germanos, resultaron heridos 60.

Cuando comenzó el ofensivo se abrió el paso de las aguas inundando la fábrica.

PARIS

Delegación a Italia

Madrid 15.—A las 9 n.

La delegación del Parlamento francés, designada por una comisión de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras, saldrá el viernes de París para Italia.

Primeros irá a Udine, donde será recibida por el rey.

Después marchará a Roma, donde confeccionará con la delegación parlamentaria italiana.

ROMA

Velero americano torpedeado.—¿Será el «esus ballis»?

En las costas de Córcega ha sido torpedeado por un submarino alemán el velero americano «Liman». Desplazaba 1.300 toneladas.

Ha tripulado por diez hombres, de los cuales ocho son americanos.

La noticia ha producido en Roma gran impresión.

Algunos centros políticos se creen que el torpedeo puede ser el «causus beli» entre los Estados Unidos y Alemania.

LONDRES

Incautación de minas

El Gobierno británico se ha incautado de todas las minas de carbón del Reino Unido, durante el periodo de duración de la guerra.

El nuevo departamento del Ministerio de Comercio organiza el servicio carbonífero.

PARIS

El fracaso del bloqueo

La Prensa examina los resultados de los primeros días del bloqueo, diciendo que constituyen un estrepitoso fracaso para el Almirantazgo alemán.

Confía en que los buques neutrales, viendo que no existe peligro, reanudarán el tráfico.

Además, los periódicos declaran que ha habido hundimientos de algunos submarinos.

Considera eficaz el armamento de los buques mercantes, que obliga a los sumergibles a utilizar casi exclusivamente los torpedos, obligándoles a regresar frecuentemente a sus bases de aprovisionamiento.

Nuevo memo. Jo de Wilson

Comunican de Nueva York que el presidente Wilson está redactando un nuevo mensaje que dirigirá a la Cámara de representantes, pidiéndole los poderes necesarios para romper el bloqueo impuesto por Alemania a los puertos americanos.

BERLÍN

Alemania contesta al Perú

A la nota enviada por Perú sobre el torpedeo del velero «Noroton», Alemania ha contestado con cierta, diciendo que abre una investigación sobre el hecho.

Ofrece indemnizaciones si el caso fuera cierto.

NUEVA YORK

Agresión al embajador alemán

Madrid 16.—A las 1 m.

El embajador alemán conde de Borchert y su esposa acompañados de su séquito salieron de Nueva York el día 16 ayer a bordo del transatlántico «Federico VIII» a las 10 de la tarde.

Un individuo que al parecer tiene sus facultades mentales perturbadas abalanzóse al automóvil que conducía el embajador y la condesa.

El agresor fue detenido inmediatamente.

A bordo del «Federico VIII» se practicó ayer mañana un registro encontrándose un centenar de libras de couteau, escondidas.

También les fueron haladas a algunos pasajeros armas de fuego que fueron ocupadas para devolverse al rendir su viaje al buque.

PARIS

Viaje de un embajador

Esta mañana llegó a París el embajador

jador de los Estados Unidos en Alemania Gerardi.

Le acompaña su esposa y todo el personal de la embajada.

COPENHAGUE

Un viaje feliz

Procedente de Baltimore ha fondeado un vapor danés después de atravesar toda la zona bloqueada sin impedimento alguno.

VIENA

Brindis de los emperadores

En los brindis de los emperadores de Austria y Alemania en el banquete celebrado ayer, el emperador Carlos dijo que sentía verdadera alegría al tributar una sincera bienvenida al Kaiser.

Y durante su reinado Francisco José encontró lazos inquebrantables en la alianza político-militar que ahora recibe bendición de sangre.

Mi mayor interés es conservar el testamento de mi antepasado.

Me congratulo con el resultado de mis sentimientos y hallar los mismos sentimientos de parte de Alemania.

El Kaiser contestó agradeciendo la generosa hospitalidad que se le dispensa.

Agregó era una necesidad devolver la visita que le había hecho el emperador Carlos en el cuartel general.

Con este motivo expresaba los sentimientos de su fiel y eterna amistad.

Los navieros

POR TELÉGRAFO

Visita a Génova.—Lo que dijo el ministro

Madrid 15.—A las 9 n.

Una comisión de navieros visitó a Génova para rogarle que solucione cuanto antes el conflicto de la salida de sus barcos, llevando mercancías al extranjero, y al mismo tiempo vea la forma de regresar a España otros barcos que no pueden volver por haberles cogido en otros puertos la publicidad de la Nota de Alemania establecida en el bloqueo.

Respecto al primero, el ministro contestó que ya se había ocupado de él en los últimos Consejos.

Respecto al segundo dijo que el ministro de Estado está interesado en el asunto y realiza las gestiones necesarias para resolverlo.

LISBOA

POR TELÉGRAFO

Enorme temporal.—Edificios destrozados—Meridés

Madrid 15.—A las 9 n.

Reina un temporal enorme, que ha producido varias inundaciones en la parte baja de la ciudad.

Durante el día han sido destruidos dos edificios en construcción.

Uno de ellos ocasionó bastantes heridos y se ignora aun si hay muertos.

CADIZ

Efectos del temporal

POR TELÉGRAFO

Espectacular catástrofe

Madrid 15.—A las 11 n.

El mar está imponentísimo, a causa del fuerte temporal reinante.

El oleaje fuerte, ha destruido numerosos trozos de muralla, detrás de la cárcel, cayendo gran parte de la batería de San Nicolás.

El mar avanza hacia el carretero y extremo, destruyendo contenedores de metros de muralla.

Toda la provincia está en la miseria más espantosa.

Hoy más de quinientos mil familias de jornaleros sin comer.

Trescientos obreros hambrientos salieron a posar en un felucho a pesar del temporal.

La embarcación naufragó ahogándose uno de los tripulantes.

Martínez Zamora

De la Maternidad

MATRIZ—EMBARAZO—PARTOS

Consulta pública: Lunes, Miércoles, Viernes de 8 a 9. Plaza de Asturias, 5, piso principal—Barrio de la Trinitaria.

Consulta particular: De 15 a 17, Mercoledì 9



¡YO OS LO ASEGURO!!

La última palabra de la Ciencia para curar las enfermedades de

ESTÓMAGO E INTESTINOS

es tomar, después de las comidas, una cucharada del maravilloso

Digestónico

De venta en farmacias y droguerías

ESTOMAGO!

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vues-
tras afecciones del

Estómago e Intestinos

desaparecerán para siempre usando los

**"LOS COMPRIMIDOS
ESCOBAR LOPEZ,"**

Pídase en Farmacias y Centros de Especiales.

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

CONFETTI Y SERPENTINAS
DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
HUERTO DE CADENAS-MURCIA

AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MANANTIALES EN
LOECHES

PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE
PIDA USTED LA BOTELLA DE UNA DOSIS.—Oficinas Montes, 29, MADRID
De venta en Farmacias y Droguerías

El más agradable de los purgantes
TE CHAMBARD
El remedio de mayor renombre en Francia,
DESDE SESENTA AÑOS, CONTRA EL
ESTRENIMIENTO
EL EMPACHO GÁSTRICO Y LA BILIS

LA UNION
Y EL
Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDO TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

EL ATLAS
COMPANÍA ANÓNIMA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARÍTIMOS,
DE TRANSPORTES Y DE VALORES
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid
DIRECTOR GERENTE: D. ALBERTO MARSDEN
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus Asegurados en España, en valores del Estado español, el Depósito máximo que autoriza la Ley.

Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado **EL LIBERAL** correspondiente al día _____ de _____ suscriptor.

PARA LOS CORRESPONSALES

El corresponsal en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menos a lo que tiene pedido.

El Corresponsal.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES... Pí
nos catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ANISOSA

Nueva preparación compuesta de bicarbonato de sodio puro y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

DEPÓSITO
Br. BENEDICTO, Sas Bernardo, II, Madrid
Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicerofosfato de calcio **ORHOBOTOL**.—Tuberculosis, catarratos crónicos, bronquitis y debilidad general.—**FRASCO, 2,50 ptas.**

DEPÓSITO
Br. BENEDICTO, Sas Bernardo, II, Madrid
Venta: Principales farmacias de España.

AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos por mañana y tarde

Murcia: Trapería, 69.
Cartagena: Duque, 35.
Oríuela: Calderón de la Barca, 6
Torrevieja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Culla, 11.
Barcelona: La Camerana, Madrid: San Martín, 5.

DEPÓSITO
Br. BENEDICTO, Sas Bernardo, II, Madrid
Venta: Principales farmacias de España.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

FOSFORIL
DE T. GONZALEZ

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

ESTÓMAGO e INTESTINOS se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, el estreñimiento y ulceras del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 15 años, leche de seis días. Razón: En Beas, calle del Marqués de Peñacerrada, preguntando por Antonio Ruiz Nicolás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes. Razón: Camino de Alcantarilla, puente de los cuatro ojos, preguntando en la encobridería de J. Molina por Soledad Orenes.

INGENIEROS AGROHOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

BENEFICIO PARA LOS INGENIEROS DEL ESTADO

L. JOSE L. DE OTEYZA Y D. ERNESTO DE LA TORRE

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

LIBERTAD, 15 — MADRID

PIDANSE REGLAMENTOS

AUTOMÓVILES: A. GACHET

SERVICIO DIARIO ENTRE:

JUMILLA Y MURCIA

Salida de Jumilla, 8 mañanas.

Llegada a Murcia, 10:30 mañanas.

Salida de Murcia, 15 tarde.

Llegada a Jumilla, 17:30 tarde.

Billetes y encargos de Murcia: Palacio Hotel.

Billetes y encargos de Jumilla: Posada de la Feria.

Depurativa
Antiarrítica
Antiherpética

AMA de cría.—Para casa de 24 años, leche de un mes. Razón: S. Antolín, calle de Bocío, 14, preguntando por Paca Dato Riquelme.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes. Razón: Calle de Segura, 8, 1.º, preguntando por Pura Andújar.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 1 año, leche de 3 meses. Razón: Calle de Aguadores, 7, preguntando por María Inés Tomás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 17 años, leche de cuatro meses. Razón: Ayuntamiento de Beniel, preguntando por María Hernández López.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de diez días. Razón: Carrera de Fortuna, en el relevo de caballos, preguntando por Josef López Gea.

ENCARGOS

AGENCIA DE

Diego López Asensio

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la linea.

Combinación para todas poblaciones de España.

Casa en Murcia: Plaza

del Poeta Zorrilla y Credito

Público, 5. Sucursal: So-

ciedad, 4. Casa en Lorca:

Alonso el Sabio, 1, telef-

ono, núm. 136.

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en

Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa

Editorial Baily-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21,

MADRID

Estomachal ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAS LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardor, acedias, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los entarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Pt. s. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Hasta preparado es el único causado en la mayoría de los Hospitales de España.

"LOS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta

visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en so-

berbiós grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, sumiso

y monumental.

MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en

Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa

Editorial Baily-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21,

MADRID

que vivió

en _____ calle _____ n.º _____

se suscribe a **EL LIBERAL**.

_____ de Febrero de 1917.

En Murcia: Una peseta al mes.

En la región: Cuatro pesetas al trimestre.

Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaca, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director: Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUIELME

Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talaibariería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (38)

dries la rubia cabellera y el rostro encantador de la joven.

Angela no se había engañado.

Una exclamación de delirante alegría se escapó de aquellos doloridos pechos.

—Venid, señora, venid! — exclamó León cogiendo por la mano á Angela. — ¡Es ella! ¡Dios os la devuelvel! ¡Vamos á sacarla de manos de sus raptos, de los asesinos de vuestro padre, de vuestros enemigos!

—Mi hija viva! — balbuceaba Angela.

—¡Voy á estrecharla contra mi corazón!

—Dios de bondad, cuán bueno sois!... ¡De rodillas, León... se ha operado el milagro!

Un mar de lágrimas inundó el rostro de la alegre madre; pero cuán dulces eran esas lágrimas!

León y Renato bajaron con Angela.

El aire frío de la calle les devolvió un poco de calma.

—En esa casa —dijo Angela, señalando la en que había visto á Emma-Rosa.

—Vamos por la calle Guénegaud —dijo Renato.

—Esta vez era Angela quien arrastraba á los jóvenes.

—Voy á entrar aquí —dijo Renato; — me parece que ésta debe ser la casa que hace frente á la nuestra por la calle Nevers.

—Me ha sido imposible, querida Sofia. La llegada de mi amigo León, á quien tengo el gusto de presentaros, y

—Tenéis la bondad de decirme cómo se llaman los inquilinos del cuarto tercero que tiene vistas á la calle Nevers?

—Qué se os importa?

—Es que he visto detrás de los cristales á una joven á quien conozco.

—Pues os habéis equivocado, porque en ese cuarto vive un matrimonio anciano y sin hijos.

—Entonces no será ésta la casa. Dispensadme.

Renato giró apresuradamente sobre sus talones, para ver en la casa inmediata. Al echar á andar tropezó con una mujer que entraba muy de prisa y cabizbaja.

La joven se volvió furiosa, presta á dirigir unos cuantos dureños al torpe, cuando, lanzando una exclamación de sorpresa, se contentó con decir:

—Renato!

—Sofía! — exclamó el interpelado, no menos sorprendido que la joven.

—De dónde diablos salís? — preguntó Sofía.

—De buscar una cosa que no encuentro en esta casa.

—Y estáis buscándola desde hace cinco días, cuando en todo ese tiempo no habéis dado señales de vida?

—Me ha sido imposible, querida Sofia. La llegada de mi amigo León, á quien tengo el gusto de presentaros, y

ocupaciones muy graves, es lo que me ha privado del gusto de veros.

Sofía, después de mirar y saludar con indiferencia á Angela y León, repuso con tono displicente:

—Pues bien, os dejo el campo libre, deseando que halléis lo que buscáis con tanto empeño.